



开栏语

巍巍昆仑映情深,皖风扶翼谱新篇 安徽奏响新时代对口援疆幸福曲



位于新疆维吾尔自治区最南端的和田地区皮山县,南枕“万山之祖”巍巍昆仑,北入“死亡之海”塔克拉玛干沙漠,是古丝绸之路上的要冲。长久以来,当地受自然条件等诸多因素限制,发展滞后。党的十八大以来,安徽省深入贯彻落实新时代党的治疆方略,一批批的援疆干部把“用真心诠释担当、用真干铸就事业、用真情赢得团结”的安徽援疆精神落实到实际工作中,探索出一条契合时代要求、具有安徽特色、符合和田皮山实际的对口援疆新路,在这片曾经贫瘠的土地上书写了发展的新篇章。

富民兴疆:雪融润疆土,田畴绘新景

位于皮山县阿巴提塔吉克乡的昆仑山脉下,隐藏着了一颗由人工精心雕琢的“蓝宝石”——阿克肖水库。这座控制性水利枢纽工程,以其清澈湛蓝的水域,成为戈壁群山之中一道独特的风景线。

阿克肖水库总库容达到4395万立方米,总投资约7.2亿元,其中中央投资5亿元,安徽省援建资金投入7000万元。工程自2016年7月开工建设,至2019年7月基本完工,凝聚了无数建设者的心血与汗水。它的建成不仅提高了当地的防洪标准,减少了水资源流失,还有效改善了周边地区灌溉条件,扩大了灌溉面积,对于促进当地农业发展、改善生态环境具有重要意义。

6月6日,皮山县下起了一阵不小的雨。用安徽援疆干部的话说,来到当地一年多,这是雨下得最大的一次。在阿克肖水库下游不远处的阔什塔格镇,雨后的万亩杏树林在阳光下泛着绿油油的波光,这片沙漠里的绿洲充满生机。

“这渠里的水来自阿克肖水库,都是昆仑山的雪水。即使是冬季,渠里的水都奔腾不止。”阔什塔格镇副镇长麦提阿卜拉·艾尔肯手指当地杏子园旁的灌溉渠激动地说。阔什塔格镇位于皮山的西南边陲,在阿克肖水库建成以前,当地农业灌溉以及生活用水非常紧张。



阿克肖水库

水库建成后,阔什塔格灌溉面积大幅增加,作物品种也丰富了很多。

阔什塔格镇素有“明星杏之乡”的美誉,近年来,在安徽援疆干部人才的带领下,当地通过改良林果产业,扩大了杏树种植面积,有效带动了农户增收致富。

据麦提阿卜拉·艾尔肯介绍,安徽援疆干部和农技

人才带来了新的种植技术,丰富了病虫害防治手段,提高了修剪标准,还为阔什塔格镇360多名群众开展了技术培训。目前阔什塔格镇栽种有1000亩明星杏示范林,示范林亩产较从前的300~500公斤提高到了600~800公斤,增效显著,未来将在当地大面积推广。

“和田地区从前就是古丝绸之路必经之地,气候条件非常适合蚕桑养殖。去年从老家岳西把蚕种带来新疆进行试验,在没有技术也没有专业人员指导的条件下,就靠着我们在每家每户门口采摘桑叶喂养,也养成了。我们就想着,能不能在当地把蚕桑养殖产业做起来。”

据担任阔什塔格镇党委副书记的安徽援疆干部唐黎明介绍,今年4月12日,在安徽援疆干部人才带领下,当地新种下一片桑树苗用于试验,并主动引入安徽蚕桑养殖企业,未来计划在阔什塔格建成高标准桑田1000亩,做大规模,形成产业,助力当地乡村振兴。 星级记者 黄洋洋 文/图

“身上有泥土气,工作才能接地气”

他把初心写在田畴沃野间



星报讯(记者 马冰璐)“在基层一线,身上有了泥土气,工作才能接地气。”池州市贵池区里山街道党工委副书记、办事处主任王效龙这些年来,无论在哪里任职,都秉承着这样一颗初心。作为一名基层干部,他团结带领干群着力答好乡村振兴“一线题”,让能力始终走在荣誉与职务前面,努力为民办实事、办好事,在扎根基层、振兴乡村、造福一方的赶考中书写无愧于时代的青春篇章。

“全心全意为人民服务,首先必须知民情、察民意;干工作让群众满意,首先也必须了解清楚群众的所思、所虑、所需、所盼。”多年工作中,王效龙总结出了这样一套心得。2020年初,王效龙带着援疆的使命和豪情,踏上了援疆的征程。在新疆和田地区皮山县克里阳乡挂职期间,王效龙经常深入当地农户家中开展走访慰问和帮扶活动,力所能及地帮助群众解决实际困难。

2021年,在走访中了解到15岁少年阿卜杜热合曼·麦提身患重度脊柱侧弯疾病多年,给整个家庭造成沉重的经济负担后,王效龙与其他援疆干部共同努力,及时联系池州一家企业为其筹款10万元,并与中国科大附一院对接,打通就医“绿色通道”,顺利完成手术。

2023年7月,经组织任命,王效龙担任里山街道党工委副书记、办事处主任。一上任,他便主动沉到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的基层一线,“把脉问诊”“解剖麻雀”,牵头积极搭建“村(社区)党组织+党小组+党员中心户+网格员”网格化治理体系,提升基层治理的效能,所在街道的元四村获评“全国乡村治理示范村”称号,白洋村入选“安徽省池州市民主法治示范村”。创新建立“逢四说事”村民协商议事机制,共收集群众诉求176条,已解决152条,成效明显。

“推进乡村振兴,做到让群众满意,不在于我们看了什么、说了什么,而是要看怎样把难题攻下来、怎样将好事办成实事。”王效龙是这样说的,也是这样做的。

实干是最好的担当,王效龙带头扎实开展“上门走访、助企发展”活动,组织包保干部、村(社区)负责人定期走访辖区内中小微企业,宣传惠企政策,助企纾困。积极发展葡萄种植等特色产业,全年葡萄产量达18万斤、青梅产量2.1万斤,新增黄精750亩、油茶种植面积460亩,发展稻田养殖300余亩,年黄牛出栏1500头,鳖养殖业有望突破190万斤,白洋村仅靠蔬菜大棚就增收30万元。2023年,全街道10个村(社区)集体经济收入总量达到862万元。

全国“人民满意的公务员”、全国“奋斗在林改一线的十佳大学生村官”、安徽青年五四奖章……在王效龙看来,荣誉只代表过去,当前全面推进乡村振兴的工作任务还很艰巨,只有用行动带领群众接续奋斗,才能创造更加美好的未来。

长丰县全方位 激活乡村振兴人才原动力



星报讯(记者 赵汗青)6月12日,全省深入推进“万企兴万村”行动助力乡村振兴工作会议召开,长丰县青峰岭田园综合体项目、庄墓镇拓展训练研学劳动教育项目获得2023年度安徽省“万企兴万村”行动典型项目荣誉。

记者从长丰县了解到,近年来,该县把人才振兴摆在突出位置,全面构建新农人培育体系,不断加强农业农村人才队伍建设,因地制宜发展新质生产力,为全面推进乡村振兴提供有力支撑。

该县创新实施“归雁工程”,登记入库致富带头人、企业经营管理人才、农业专业高校毕业生、农业技能人才、科技创新人才等本地优秀人才189人,首批回引12名“归雁”到村担任村党组织书记助理,实行“导师帮带制度”,开展专题培训,明确培养路径,凸显雁阵效应。育优“创客达人”。实施青年留乡工程,出台专项政策,鼓励返乡青年、高校毕业生就业创业,成立“创客党支部”,开展乡村创新创业之星、“多种粮、种好粮”十佳种粮大户等评选表彰,支持39名大学生到农村创新创业。

依托“智慧农业谷、菌物谷、育种加速器、合成生物、中试城”五大平台,形成8个研发和科技成果转化团队,目前已汇集高层次研发人员291人,其中博士105人、高级职称53人,柔性引进4位院士组成“智慧农业谷院士研究院”,育种加速器、合成生物、菌物谷创新研究院落地运营,菌物谷柔性引进农业专家28名。建设创业平台。积极推动创新创业工作,创建1家省级青年创业园、2家省级农民工返乡创业示范园,累计入孵企业137家,带动就业人员2000余人。安徽永迪科技产业园获评“全国农村创业园区”,园区已有企业90余家,农业食品品牌100多项。发展粮油精深加工、乳制品加工、果蔬加工(出口)、畜禽加工、饲料加工五大产业群,组建各类农业产业化联合体26家,其中省级6家、市级20家,建成农产品加工园区3个,年加工产值达145亿元。

实施“长丰英才”计划,畅通人才就医、子女就学、交通出行、文体服务等绿色通道,让乡村振兴人才享受到一流服务。开展“高校大学生长丰行”“返乡青年座谈会”“礼遇人才·情暖人心”大走访等特色活动,增强乡村人才的归属感、荣誉感、获得感。